
Enquête CoSMoS : conséquences 
économiques et sociales de la crise 

Covid-19

CoSMoS, l’organisation 
patronale du sport

+ de 6500 structures 
sportives représentées

- Sport amateur 

- Sport professionnel

- Entreprises du sport
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I. Données sociales
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Les clubs associatifs, les ligues et 
les organes déconcentrés 

représentent 93% des répondants.
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7%

76%

13%

3%

1%

Nombre de salariés ETP

Aucun salarié

Moins de 7

Entre 7 et 20

Entre 21 et 49

Plus de 50
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A quelle région appartient votre structure ?

Auvergne-Rhône-Alpes : 14,3%

Bourgogne-Franche-Comté : 3,8%

Bretagne : 5,3%

Centre-Val de Loire : 5%

Corse : 0,4%

Grand Est : 7,4%

Hauts-de-France : 7,6%

Ile-de-France : 18%

Normandie : 7,3%

Nouvelle-Aquitaine : 10,2%

Occitanie : 7,1%

Pays de la Loire : 5,8%

Provence-Alpes-Côte d’Azur : 6%

Guadeloupe : 0,4%

Martinique : 0,5%

Guyane : 0,1%

La Réunion : 0,5%

Mayotte : 0,3%

COM : 0,2%
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Avez-vous toujours recours à l’activité partielle ?

6

36,6%

63,4%

OUI NON
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Si oui, combien de salariés sont concernés ?

21,41

10,15

13,47

13,47

41,5

Entre 1 et 25%

Entre 25% et 50%

Entre 50% et 75%

Entre 75% et 100%

100%

%
 d

e
 s

a
la

ri
é

s
 e

n
 a

ct
iv

it
é

 p
a

rt
ie

ll
e

7Résultats sur la base de 1229 réponses analysées – 1er juillet 2021



Avez-vous déjà mis en place l’APLD dans votre structure ou 
envisagez-vous de le mettre en place ?

8

2,2%

3,3%

94,5%

Oui, par accord collectif Oui, par DUE Non
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Des actions de formation à destination de salariés 
longuement éloignés de l’emploi durant la crise vous 

semblent-elles indispensables à la reprise ?

9

12,2%

50,7%

37,1%

Oui Non NSP
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Si oui, quels types ?

37,7

22,95

50,27

29,51

11,48

Remise à niveau technique

Remise en forme physique

Appropriation de l’ « évolution métier » 

imposée ou accélérée par la crise

Appropriation des protocoles sanitaires

impactant le quotidien de travail

Autre
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Considérez-vous que vos salariés sont dans une condition 
psychologique :

10,48

66,67

14

8,85

Optimale

Correcte

Dégradée

NSP

11Résultats sur la base de 1229 réponses analysées – 1er juillet 2021



Craignez-vous une augmentation des blessures lors de la 
reprise liée à l’absence de pratique pendant une longue 

période ?

12

5,7%

42,3%

38,7%

13,3%

Oui pour les salariés Oui pour les adhérents/clients/licenciés Non NSP

Résultats sur la base de 1229 réponses analysées – 1er juillet 2021



Dans une optique de prévention sur ce sujet, avez-vous mis en 
place des dispositifs spécifiques pour une reprise progressive 

des activités ?

13

36,4%

49,1%

14,5%

Oui Non NSP
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II. Données économiques et 
financières
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Pouvez-vous évaluer votre perte de budget/CA annuel (en 
pourcentage du budget/CA total) ?

18,81

21,21

19,52

12,39

9,18

8,56

10,34

Moins de 10%

Entre 10% et 19%

Entre 20% et 29%

Entre 30 et 39%

Entre 40 et 49%

Plus de 50%

NSP

% de structures répondantes 
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Pouvez-vous évaluer votre perte de budget/CA annuel (en 
valeur absolue) ?
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DE 
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DE 
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1M€

PLUS DE 
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Combien vous reste-t-il de trésorerie (en mois) pour vous 
permettre "d'absorber" les conséquences financières de la 

crise actuelle ?

2,28

6,67

13,88

7,67

2,92

15,34

22,37

10,87

17,99

1 mois

2 mois

3 mois

4 mois

5 mois

6 mois

Entre 6 et 12 mois

Plus de 12 mois

NSP
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Pouvez-vous estimer la baisse de licences / adhésions / clients ?

20,29

26,23

21,39

11,61

4,94

3,02

1,01

0,73

0,27

10,51

Entre 0 et 10%

Entre 10 et 20%

Entre 20 et 30%

Entre 30 et 40%

Entre 40 et 50%

Entre 50 et 60%

Entre 60 et 70%

Entre 70 et 80%

Entre 80 et 90%

Entre 90 et 99%

100%

NSP
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Avez-vous procédé au remboursement de vos 
adhérents/clients/licenciés ?

19

35,9%

55,7%

8,3%

OUI NON NSP
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Si oui, pouvez-vous estimer la part de chiffre d’affaire 
impactée par ce remboursement ?

19,54

30,34

19,31

12,18

6,21

2,53

0,92

0,92

0,46

0,92

6,67

Entre 0 et 10%

Entre 10% et 19%

Entre 20% et 29%

Entre 30 et 39%

Entre 40 et 49%

Entre 50 et 59%

Entre 60 et 69%

Entre 70 et 79%

Entre 80 et 89%

Entre 90 et 99%

100%

NSP
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Si non, envisagez-vous de procéder à ce remboursement ?

21

10,3%

83,7%

6,1%

OUI NON NSP
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Indépendamment de ces éventuels remboursements passés 
ou à venir, envisagez-vous d’appliquer des conditions 

tarifaires plus basses pour la reprise des activités (avoirs, 
remises, baisse des cotisations, …) ?

22

56,7%
35,5%

7,8%

OUI NON NSP
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Si oui, pouvez-vous estimer la part de chiffre d’affaire 
impactée par ce remboursement ?

22,53

33,23

20,26

8,43

5,19

2,27

0,49

0,16

0,16

0,32

6,97

Entre 0 et 10%

Entre 10% et 19%

Entre 20% et 29%

Entre 30 et 39%

Entre 40 et 49%

Entre 50 et 59%

Entre 60 et 69%

Entre 70 et 79%

Entre 80 et 89%

Entre 90 et 99%

100%

NSP
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De manière générale, craignez-vous un non-retour des 
adhérents/clients/licenciés ?

24

65,8%

24,8%

9,3%

OUI NON NSP
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Si oui, pouvez–vous déjà estimer la part 
d’adhérents/clients/licenciés qui ne reviendront probablement 

pas à la rentrée ?

65,36

20,06

0,84

0,14

13,6

Entre 1% et 25%

Entre 25% et 50%

Entre 50% et 75%

Entre 75% et 99%

100%

NSP
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Si oui, pouvez-vous chiffrer les conséquences financières de 
ce non-retour par rapport au budget annuel ?

16,48

31,69

23,38

9,3

2,54

0,7

0,14

15,77

Entre 0 et 10%

Entre 10% et 19%

Entre 20% et 29%

Entre 30 et 39%

Entre 40 et 49%

Entre 50 et 59%

Entre 60 et 69%

Entre 70 et 79%

Entre 80 et 89%

Entre 90 et 99%

100%

NSP
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Pouvez-vous identifier les raison de ces éventuels non-retours 
?

7,48

33,85

22,85

29,2

3,67

2,96

Difficulté financière pour reprendre une

adhésion/abonnement/licence

Peur du contexte sanitaire

Pratique différente commencée pendant les 

périodes de fermeture (sport en autonomie, 

changement de discipline, …)

Perte d’habitude de la pratique sportive

Mesures sanitaires trop contraignante pour

faire du sport

NSP
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Estimez-vous que le non-retour des 
adhérents/clients/licenciés puisse être compensé par la 

campagne de communication nationale prévue en faveur du 
sport ?

28

6,5%

56,3%

28,2%

9,0%

Oui totalement Oui partiellement Non NSP
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Etes-vous contraint (ou pensez-vous l’être dans un futur 
proche) de diminuer le temps de travail de vos salariés ?

29

17,7%

82,3%

OUI NON
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Si oui, pouvez-vous estimer dans quelle proportion ?

71,43

20,92

5,61

2,04

0%-20%

20%-40%

40%-50%

Plus de 50%
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Est-ce que votre structure a subi des départs de salariés / ou a 
dû se séparer de salariés en raison de la crise ?

31

9,8%

90,2%

OUI NON
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Si oui, dans quelle proportion ?

74,36

12,82

4,27

1,71

6,84

Entre 1 et 25%

Entre 26 et 50%

Entre 51 et 75%

Entre 75 et 99%

100%
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Quel(s) métier(s) est/sont concerné(s) ?

73,28

4,31

11,21

1,72

6,03

6,9

1,72

8,62

Métiers de l’encadrement de la pratique 

sportive : Animateur(.trice)/Educateur(.trice) …

Métiers de direction de la structure : 

Directeur(.trice) administratif(.ve) et …

Métiers de la gestion et de l’administration : 

Assistant(.e) de direction, Secrétaire, …

Métiers de la logistique, gestion des 

équipements, espaces et sites de pratique …

Métiers du développement : Chargé de 

développement ,Chargé de communication, …

Métiers spécifiques au sport professionnel : 

Sportif(.ve) professionnel(.le), Entraineur, …

Métiers de la formation : Responsable 

organisme de formation, Formateur…

Autre
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Quel(s) type(s) de contrat(s) est/sont concerné(s) ?

57,39

24,35

22,61

2,61

1,74

5,22

CDI

CDII

CDD

Contrat d'apprentissage

Contrat de professionnalisation

Autre
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Est-ce que vous anticipez que certains métiers seront en 
tension (absence de compétences pour couvrir les besoins de 

la structure) dans votre structure au moment de la reprise 
d’activité ?

35

23,3%

76,7%

OUI NON
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Si oui, quel(s) métier(s) est/sont concerné(s) ?

83,67

9,96

9,96

4,78

12,35

7,17

5,18

4,78

Métiers de l’encadrement de la pratique 

sportive : Animateur(.trice)/Educateur(.trice) …

Métiers de direction de la structure : 

Directeur(.trice) administratif(.ve) et …

Métiers de la gestion et de l’administration : 

Assistant(.e) de direction, Secrétaire, …

Métiers de la logistique, gestion des 

équipements, espaces et sites de pratique …

Métiers du développement : Chargé de 

développement ,Chargé de communication, …

Métiers spécifiques au sport professionnel : 

Sportif(.ve) professionnel(.le), Entraineur, …

Métiers de la formation : Responsable 

organisme de formation, Formateur…

Autre
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Faites-vous face, ou envisagez-vous devoir faire face 
prochainement, à des départs de salariés vers d’autres 

secteurs professionnels que le sport ?

37

12,6%

87,4%

OUI NON
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Si oui, pouvez-vous estimer dans quelle proportion ?

69,93

13,99

3,5

3,5

9,09

Entre 1% et 25%

Entre 25% et 50%

Entre 50% et 75%

Entre 75% et 99%

100%

NSP
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Envisagez-vous une/des embauche(s) à la reprise ?

39

34,1%

65,9%

OUI NON
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Si oui, sur quel(s) type(s) de contrat(s) ?

36,56

16,4

25,27

39,52

8,6

9,14

CDI

CDII

CDD

Contrat d'apprentissage

Contrat de professionnalisation

Autre
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Sur quel(s) poste(s) ?

78,98

4,31

10,78

2,16

21,29

6,2

1,35

3,77

Métiers de l’encadrement de la pratique 

sportive : Animateur(.trice)/Educateur(.trice) …

Métiers de direction de la structure : 

Directeur(.trice) administratif(.ve) et …

Métiers de la gestion et de l’administration : 

Assistant(.e) de direction, Secrétaire, …

Métiers de la logistique, gestion des 

équipements, espaces et sites de pratique …

Métiers du développement : Chargé de 

développement ,Chargé de communication, …

Métiers spécifiques au sport professionnel : 

Sportif(.ve) professionnel(.le), Entraineur, …

Métiers de la formation : Responsable 

organisme de formation, Formateur…

Autre
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III. Données relatives aux aides et 
mesures prises par le Gouvernement
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De manière générale, les mesures d’aides économiques prises 
par le Gouvernement à date vous semblent :

41,79

7,82

29,77

5,34

15,27

Suffisantes

Insuffisantes

Pertinentes

Inadaptées au regard des besoins réels

A reconduire sur une période plus longue
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Plus spécifiquement et au regard de l’évolution de la crise 
actuelle, comment jugez-vous ou jugeriez-vous la mise en 

place prochaine de ces dispositifs ou leur reconduction ? (note 
moyenne du barème suivant : 4 = Indispensable ; 3 = 
Nécessaire ; 2 = Bienvenu ; 1 = Inefficace ; 0 = NSP)

2,08

1,79

2,35

2,69

0,97

0,82

0,8

2,3

1,39

2,62

2,62

1,17

Fonds de solidarité

Prise en charge des coûts fixes

Reconduction de l’activité partielle dans les …

Exonération des cotisations sociales…

PGE

Prêts bonifiés et avances remboursables de …

Prêts participatifs de l’Etat

Aides à l’embauche des jeunes

Aide exceptionnelle aux congés payés

Soutien ANS aux associations

Pass’ Sport

Prolongation de la durée des avoirs billeterie
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Avez-vous des difficultés à solliciter certaines aides ?

45

23,3%

59,9%

16,8%

OUI NON NSP
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Si oui, lesquelles ?

39,45

19,45

7,67

26,3

7,95

4,66

4,66

16,44

12,88

40,27

23,84

Fonds de solidarité

Activité partielle

APLD

Exonération des cotisations sociales

patronales

PGE

Prêts bonifiés et avances remboursables de 

l’Etat

Prêts participatifs de l’Etat

Aides à l’embauche des jeunes

Aide exceptionnelle aux congés payés

Soutien ANS aux associations

Pass’ Sport
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Si oui, pour quelles raisons ?

43,02

39,24

33,43

14,83

Manque de connaissance du dispositif

Manque d’accompagnement 

juridique/technique

Inadéquation des conditions d’éligibilité

Autre
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Avez-vous des difficultés à gérer les compteurs de congés 
payés de vos salariés (ou envisagez-vous des difficultés 

ultérieurement) ?

48

2,4%

8,5%

75,5%

13,6%

Oui, nécessité d’annuler une partie des congés

Oui, nécessité de reporter une partie des congés

Non

NSP
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